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Obsah

* poznamka: formalni reprezentace v kapitole Phonology (Sandler a
Lillo-Martin)

e konference k CEFR

* dvourucni znaky a nedominantni ruka
(typy dvourucnich znaku, fonologicka omezeni na nedominantni ruku)



Artikulatory v mluvenych a znakovych jazycich

* mluvené jazyky: hlasivky; parové, ale nefunguji nezavisle
e znakové jazyky: ruce; parové, Casto funguji nezavisle

 syntax, diskurz:
- klasifikatory
- udrzovani reference

* fada otazek kolem fonologickeé role rukou, resp. nedominantni ruky


https://medial.phil.muni.cz/Player/a3Gd3Ad4
https://elf.phil.muni.cz/20-21/pluginfile.php/150424/mod_resource/content/3/zkusenost.mp4

Typy dvourucnich znaku

- dvourucni symetricky znak: obé ruce v pohybu

- dvourucni nesymetricky znak: jedna ruka v pohybu



https://www.dictio.info/czj/show/7409?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/4396?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/5773?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/1076?lang=cs

Nedominantni ruka

* termin dominantni ruka:

a) ruka pro jednoruéni znaky (pravak/levdk); u dvourucnich (nesymetrickych)
znaku

— aktivni ruka (pohybuje se)

- pak nedominantni ruka: neartikuluje jednorucni znaky; u dvourucnich znaku
se nepohybuje, je vzdy pasivni rukou

b) ta pohybujici se u dvouruénich znaku

- pak nedominantni ruka: nepohybuje se



https://www.dictio.info/czj/show/5773?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/257?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/12450?lang=cs

Lexikalni rovina: dva artikulatory (ruce)

* nejsou nezavislé

e asymetricky vztah

* nedominantni ruka:
- fada omezeni

- jina omezeni pro ruzné jazykové urovné (slovo vs. diskurz)



Jak chapat nedominantni ruku (h2) v lingvistické analyze?

* problém: nékdy je mistem artikulace a nékdy samotnym artikulatorem

* pristupy k h2:
a) 1 fonologicka role

b) 2 fonologické role, (jedna fonetika)


https://www.dictio.info/czj/show/4396?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/5773?lang=cs

Omezeni na nedominantni ruku

* podminka symetrie (Battison): - orientace musi byt stejna nebo
symetricka

- dvourucni symetrické znaky
- (predikce pro neexistujici znaky)

- pokud se obé ruce pohybuiji, pak
musi mit stejny tvar a stejny pohyb
(paralelni nebo alternuijici)



https://www.dictio.info/czj/show/7409?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/search/text/informace?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/11428?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/1931?lang=cs

* podminka dominance (Battison):
- dvourucni nesymetrické znaky
- pokud maiji ruce jiny tvar, pak se pohybuje jen jedna

- tvary nepohybujici se ruky jsou omezeny na uzavienou mnozinu (cca 5
nepriznakovych tvaru)

- pt. zakladnich tvaru:



https://www.dictio.info/czj/show/7348?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/3327?lang=cs

* revize podminky dominance * revize podminky symetrie?

(Sandler): (data z CZJ)
- stejny tvar ruky, hybe se jen - obé ruce se pohybuji zaroven,
jedna kazda jiny tvar
- pokud se pohybuje jen jedna (Zdeédi pohyb aktivni ruky? Misto

ruka, je tvar h2 nespecifikovany (a  artikulace se hybe? )
muze "dédit" rysy pohybujici se
ruky), nebo je nepriznakovy



https://www.dictio.info/czj/show/10663?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/5947?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/7805?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/4971?lang=cs

Poznamka: varianty



https://www.dictio.info/czj/show/3327?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/10663?lang=cs
https://www.dictio.info/cs/translate/czj/text/hotel/czj-10273?lang=cs
https://www.dictio.info/cs/translate/czj/text/kule%C4%8Dn%C3%ADk/czj-11491?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/search/text/11667?lang=cs

Dve role?

* deskriptivné — jasné (dva typy znaku, podle pohybu nedominantni
ruky); analyza — jsou dvé role vyhodné?

* tato hodina: nékteré argumenty pro dve role

e pristi hodina: zbytek argumentu pro dveé role, argumenty pro jednu
roli



Argumenty pro dve fonologické role h?2

1. podminky symetrie a dominance

- 2 ruzna pravidla odpovidajici dvéma rolim

- symetrie (h2 se hybe; je to artikulator): stejny tvar ruky, stejny pohyb,
orientace identicka nebo symetricka (jako h1)

- dominance (h2 se nehybe; je to misto artikulace): pri rizném tvaru
ruky se jen jedna ruka pohybuje; nepohyblivd ma omezeny pocet tvaru



2. nesymetrické znaky nemusi mit specifikaci pro misto,
zatimco symetrické musi
* nesymetrickeé:

Otazka: pak tedy h2 je jen L ale ne ug h ).

e symetrické:

---—> h2 v nesymetrickych je misto

h2 v symetrickych neni misto


https://www.dictio.info/czj/show/5773?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/1076?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/3327?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/16160?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/4396?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/show/7409?lang=cs
https://www.dictio.info/czj/search/text/zak%C3%A1zan%C3%BD?lang=cs

3. morfologické operace (reduplikace; v ucebnici jiné priklady)

* h2 v symetrickych znacich se chovaji jako h1
- pluralizace POSTEL (opakovani pohybu hl i h2)

(pf.) MISTNOST DVERE VIDET POSTEL POSTEL POSTEL

* h2 v nesymetrickych znacich se chovaji jako misto artikulace
- pluralizace V (opakovani pohybu h1)

(pt.) HOUSLE KYTARA BASA RUZNY KUFR UVNITR UVNITR UVNITR

—  *pluralizace POSTEL (opakovani pohybu jen h1)


http://www.dictio.info/media/videoczj/A_postel1.mp4
https://drive.google.com/open?id=1aRwFjI9PQaj1JcO09oTC40NWbq00SRgz
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_vtom.mp4
https://drive.google.com/open?id=0B6rBxHTlR8NrTGNUQVliUWpHdW8

Shrnuti: dvourucni znaky a nedominantni ruka

e dvourucni znaky:  symetrické, nesymetrické
* nesymetrické: aktivni a pasivni ruka (pohyb)
pasivni = nedominantni (h2)

* fonologicka omezeni: uroven lexému
podminka symetrie
podminka dominance (+ varianty)

e argumenty pro dvé role h2: podminka s. a d.
specifikace pro misto
morfologické procesy (reduplikace)



